

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Отзыв на выпускную квалификационную работу бакалавра

на тему

**«Изменение условий труда в академической сфере в связи с пандемией
коронавируса (на примере Университета Билефельда)»**

Дерюгиной Арины Дмитриевны

студентки дневного отделения 4 курса по направлению «Социология»

профиль “экономическая социология”

Актуальность. Исследование условий труда в рамках системы высшего образования в социологии становится все более актуальным с каждым годом. С одной стороны, это происходит в связи с трансформацией системы образования, с другой, - с актуализацией его значимости для рынка труда и влиянием пандемии на диджитализацию процессов. Дерюгина Арина Дмитриевна в своей работе успешно применила междисциплинарный подход в анализе условий труда сотрудников университетов, рассмотрев трансформационные процессы в системе высшего образования путем исследования рынка труда в сфере образовательных услуг. Все это позволило определить главные проблемы для сотрудников университета Билефельда в процессе дистанционной работе.

В теоретико-методологическую базу исследования были включены как работы классиков социологии: М.Вебер, П.Бурдьё, Э. Дюркгейм, современные работы Сизовой И.Л, Смирновой Е.Н, Примака Л.В., Ивановой И.А., а также зарубежные источники. Работа обладает теоретической и практической значимостью, а сам автор успешно использует комплекс методов исследования, среди которых можно перечислить системный анализ, анализ документов, нормативно-правовых актов, литературы по теме.

К сильным сторонам работы, кроме вышеуказанных достоинств, можно отнести единообразный стиль изложения теоретического материала, широкий кругозор, выстраивание собственной логики исследования. Несмотря на отказ ректората университета Билефельда в рассылке анкетированного опроса на корпоративную почту по формальным причинам, автор работы не растерялась и изменила метод собственного исследования на качественный. Данное решение только улучшило её исследовательскую работу, так как в процессе глубинных интервью автору удалось получить более детальные ответы от информантов. Этот факт характеризует Дерюгину А.Д. как исследователя с нестандартным и оригинальным мышлением, способного искать альтернативные пути для решения исследовательских задач.

Характеризуя Арину Дмитриевну, хотелось бы отметить, что она последовательно осваивала данную тему, проявляя самостоятельность, заинтересованность и работоспособность. Работа выполнялась с соблюдением графика при консультационной поддержке научного руководителя, следуя, с одной стороны, всем рекомендациям наставника, с другой стороны, постоянно предлагая собственную логику исследования.

На протяжении всего периода обучения Дерюгина А.Д. была активно вовлечена в научную и культурно-массовую жизнь факультета и кафедры: выступала на

международной конференции, имеет научные публикации, получила опыт академического обмена в университетах Финляндии и Германии при финансовой поддержке научных фондов, а также участвовала в организации студенческих мероприятий университета. Некоторые положения данной работы были представлены Ариной Дмитриевной на 2-й Международной научно-практической конференции "Устойчивое развитие: вызовы и возможности" при поддержке Erasmus+ (марта 2021 года).

Представленная выпускная квалификационная работа соответствует всем требованиям государственной итоговой аттестации СПбГУ для бакалавров социологии, выполнена на высоком уровне и заслуживает оценки «отлично». Научный руководитель рекомендует Дерюгиной А.Д. продолжить свое исследование в магистратуре факультета социологии.

Научный руководитель,
к.с.н., доцент кафедры экономической социологии
О.А. Никифорова

